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Übungen zu

”
Mathematik für Physiker I“

1. Sei b > 1 und n ∈ N. Berechnen Sie mit einer Riemannschen Summe die folgenden
Integrale: ∫

b

1
xn dx,

∫
b

1

√
x dx.

(Hinweis: Geometrische Progression x
(r)
k

= qk

r
(k = 0, . . . , r) mit qr :=

r

√
b und Stützstellen

ξ
(r)
k

= x
(r)
k−1 (k = 1, . . . , r).)

2. (a) Zeigen Sie, dass f : (0,∞) → R, f(x) = 1
x
, differenzierbar und f ′(x) = −1

x2 ist, für alle
x ∈ (0,∞).

(b) Zeigen Sie, dass f : (0,∞) → R, f(x) =
√
x, differenzierbar und f ′(x) = 1

2
√

x
ist, für

alle x ∈ (0,∞).

3. Sei n ∈ Z negativ und f : (0,∞) → R, f(x) = xn (= 1
x−n

). Zeigen Sie, dass f differenzier-
bar ist und es gilt (auch hier):

f ′(x) = nxn−1.

4. Zeigen Sie: Ist f : [a, b] → [0,∞) stetig und ist
∫

b

a
f(x)dx = 0, so ist f = 0.
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